



# 紧随美国反华 日本暗藏祸心

据日本《产经新闻》报道，日本前首相、执政党最大派阀领导人安倍晋三5日在论坛活动上再次就台湾问题大放厥词，声称要与台湾及“有志”国家加强关系，使中国大陆“放弃武力统一台湾”。

分析人士指出，最近一段时间以来，日本追随美国“印太战略”积极反华的倾向日益明显，已成为美国在亚太地区遏华政策的主要帮凶。此种做法不利于地区和平稳定和中日关系健康发展，必会让日本自身付出代价。



日本民众抗议拜登访日。



美国总统拜登与日本首相岸田文雄。

## 追随美国

美国总统拜登5月下旬访问韩国和日本并出席多边活动，以推进“印太战略”，拉拢亚太地区盟友和伙伴共同遏制中国。日本在此期间配合美国表现最为积极，不仅和美国一道对东海、南海、涉港、涉疆、台海局势等涉华议题指手画脚，日本首相岸田文雄还在联合记者会上直接点名中国，声称日本将与美国合作促使中国“按照国际规则履行责任”。

近年来，随着美国对中国遏制打压力度不断加大，日本对华政策也明显转向对抗。

在政治和安全上，日本积极参加美国“印太战略”的核心框架——美日印澳“四边机制”，推动其固定化，继美国之后第二个主办该机制峰会。日本不断与美国盟友勾连，穿针引线为美国加强同盟体系，并极力推动地区外美国盟友把注意力转向亚太。对其他国家，日本积极兜售所谓“自由开放的印太”，并插手南海问题，向相关国家提供军事装备，离间它们与中国的关系。日本还和美西方一道频繁干预中国内部事务，为“台独”势力、乱港分子打气撑腰，操弄新疆“人权”问题。

在经济上，日本追随美国，以“国家安全”名义打压中国科技企业和推进对华经济“脱钩”，出资2200亿日元资助日企把在华生产迁回国内。日本还积极与美国进行供应链合作，参加美国主导的旨在排除中国的地区经济框架，包括“跨太平洋伙伴关系协定”和“印太经济框架”。

## 包藏祸心

尽管日本对美国极力配合，但美国对这个重要而又“表现良好”的盟友并不尊重。

美国对日态度在不少外交细节上可见一斑。2019年4月，时任日本首相安倍晋三夫妇访美期间在与时任美国总统特朗普夫妇合影时被挤出红地毯。拜登在访日时与特朗普一样，专机均不抵达日方机场，而是降落“自家领地”美军驻日基地。日本前外务省官员孙崎享直言，日美并非对等关系，而是主从关系。

分析人士认为，日本极力讨好美国并紧随其反华，背后有不可告人的野心。日本执政的自民党一直希望突破二战后和平宪法的限制，让日本成为“正常国家”。为此，日本不断渲染“中国威胁”，以此为由发展军力，并借美国遏制打压中国之机，通过当美国帮凶换取美国对其军事松绑的认可。

同时，日本战后曾长期在经济上领先亚洲其他国家，但近年来日本世界第二经济大国的地位被中国取代，日本难以理性接受中国的发展壮大，对华日益敌视。

日本山口大学名誉教授纁纁厚指出，日本正在成为“中等国家”，不少日本政客和国民无法正视现实，希望日本与美国联合，通过加强政治和军事实力来弥补经济势力的衰落，从而与中国对峙。

日本山口大学名誉教授纁纁厚指出，日本正在成为“中等国家”，不少日本政客和国民无法正视现实，希望日本与美国联合，通过加强政治和军事实力来弥补经济势力的衰落，从而与中国对峙。

日本山口大学名誉教授纁纁厚指出，日本正在成为“中等国家”，不少日本政客和国民无法正视现实，希望日本与美国联合，通过加强政治和军事实力来弥补经济势力的衰落，从而与中国对峙。

## 损人损己

不少分析人士指出，中国的发展使亚太地区获益，美国推行“印太战略”只会造成对抗和分裂。日本为虎作伥，损害的是包括其自身在内的地区的利益。

孙崎享认为，目前美国意图在东亚制造紧张局势，这绝对无助于地区稳定，而且日本屈从美国利益采取的行动经常有损自身利益。

日本利美损己的事例已不胜枚举：大量美军基地在日本犹如“国中之国”，犯罪、事故、噪声、环境污染、破坏防疫等一系列问题让日本民众苦不堪言。美国鼓动日本打压华为等中国科技企业，让不少日本公司损失惨重。为讨好美国，日本在贸易谈判中对美让步，开放本国农产品市场，但并未换得美对日汽车零部件输入美的关税减让。日本在俄乌冲突中紧随美国制裁俄罗斯遭到反制，和平条约谈判被停止，日方解决日俄领土问题的希望落空。

分析人士指出，中日之间经济、人文交往密切，中国长期保持日本最大贸易伙伴地位，日本从中国市场收获颇丰。如果日本继续追随美国在反华道路上越走越远，必将影响中日经济合作，令日本经济受损。

纁纁厚说，日本政府一直采取从属于美国的立场很不体面。日本只有成为自立的和平国家，才能获得信赖和尊重，才能推进与中国的历史和解，进一步加强两国经济合作，从而为亚太地区稳定做出贡献。

(据新华社电)

## 国际时讯

### 永远别来

俄扩大永久禁止入境美国公民名单

据新华社电 俄罗斯外交部6日在其网站发表声明，宣布扩大永久禁止入境的美国公民名单，包括美国能源部长格兰霍姆和财政部长耶伦在内的61人被增列其中。

声明说，作为对美国针对俄政治和公众人物及商界人士不断扩大的制裁采取的回应措施，将61名主要来自美国主要军工企业、媒体、评级机构、飞机船舶制造公司的负责人以及美国国务院个别参与散布“俄网络攻击”谣言的官员增列入永久禁止入境名单，其中包括美国能源部长格兰霍姆、财政部长耶伦等。

5月21日，俄外交部在其网站公布了一份永久禁止入境的美国公民名单，名单共有包括美国总统拜登在内的963人。

### 这次不去

墨西哥总统拒绝参加美洲峰会



6日，墨西哥总统洛佩斯出席新闻发布会。

据新华社电 墨西哥总统洛佩斯6日表示，因美国不邀请全部美洲国家领导人，他决定拒绝参加此次美洲峰会。

第九届美洲峰会将于6日至10日在美国洛杉矶举行。美方因不打算邀请古巴、尼加拉瓜、委内瑞拉领导人参会，遭到多个美洲国家领导人批评或抵制。

### 惊人浪费

至少8200万剂新冠疫苗在美国遭弃



据新华社电 美国卫生部门数据显示，美国开始接种新冠疫苗以来，至少8200万剂疫苗遭弃置，个别提供接种服务的商家疫苗浪费比例高达约40%。而且，官方数据之外，实际浪费数量更多。

新冠疫苗遭浪费的原因包括疫苗到期无人接种、存放不当、多剂装疫苗瓶开封后未能全部接种和疫苗生产商设定的最低订货量过大。

专家指出，就美国国内情况看，在完成新冠疫苗全程接种的人口中，逾半数仍未接种加强针；从国际范围看，许多发展中国家仍然短缺疫苗。对控制疫情而言，这是巨大损失。

### 终于出手

纽约州出台控枪新法案



霍楚尔签署一揽子控枪新法案。

据新华社电 美国连续发生群体性枪击事件，纽约州长凯茜·霍楚尔6日签署一揽子控枪新法案，内容包括禁止向未满21岁人员出售半自动步枪，新出产半自动步枪必须应用所谓“微印记”技术以便执法机关从子弹壳辨认并追查作案枪支，扩大没收潜在危险人员枪支的“警示法”适用范围，禁止向除执法人员等特殊职业以外人员出售防弹衣。

据美联社报道，霍楚尔当天签署10项公共安全相关法案，其中一项把半自动步枪购买年龄门槛从18岁提升至21岁。

霍楚尔说：“不会有人在18岁生日那天拿着AR-15步枪到处逛了。这样的日子已经结束。”

美国近期群体性枪击事件再度触发控枪呼声，促使纽约州议会上周通过上述法案。

# 约翰逊挺过信任投票 威信却受重创



英国首相鲍里斯·约翰逊。

英国首相鲍里斯·约翰逊6日晚在“聚会门”丑闻引发的党内信任投票中涉险过关，得以留任党首及首相。只是，不信任票数远超预期，他在党内外的威信严重受创，能否赢回支持前景难料。

2018年12月，时任保守党党首、首相特雷莎·梅因她推动的“脱欧”协议

挺过这次党内逼宫，约翰逊有望获得12个月的喘息之机。按照保守党党规，一年之内，党内不得再对他发起信任投票。只是，这不意味着警报完全解除。

2018年12月，时任保守党党首、首相特雷莎·梅因她推动的“脱欧”协议